Option science Politique
Projet : Médias et démocratie

Introduction : Comparaison des « Une » du 17 octobre 2007

& Au rétroprojecteur : montrer les 2 « Une » Figaroet L’'Humanité du 17 octobre 2007.
Constat :
Q°1 : Comparez I'information principale des 2 « e
Q°2 : Comment sait-on que cette information egtriacipale ?
Comment peut-on expliquer cela ?
Q°3: De qui proviennent ces chiffres concernampitiion des francais sur la journée de gréve doct8bre
2007 ? Qui a payé pour obtenir ces chiffres ?
Q°4 : Peut-on dire qu’il y a un journal plus favioleaque l'autre a la greve ? Si oui lequel ? Qsel#t tous les
eléments qui vous permettent d’affirmer cela. (Amauvotre réponse sur une analyse de I'ensembla de
«Une »)
Q°5 : Comment peut-on expliquer la différence dhign des 2 journaux sur cette journée de greve ?

& Document sondages BVA et CSA
Comment peut-on obtenir cela ?
Q°6 : Dans la formulation de la question, commesttpeésentée cette journée dans chaque sondaggez (S
attentifs au choix des mots)
Q°7 : Sur quoi porte la formulation méme de la tjpesdans les 2 sondages ?
Q°8 : Combien y a t-il de réponses possibles pbagoe sondage ? Quelle différence cela fait posotelé ?
Q°9 : Est-ce que les sondages envisagent la plitgsdétre indifférent ? Quelle est la conséquedeeela sur
les réponses ?
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Eléments de correction

Temps: lheure

Objectifs:
- Deécouvrir et analyser une « Une » de presse
- Poser les problématiques autour des axes suivants
*Positionner les journaux par rapport a leur défése idéologique par 'analyse comparée du traieme
de l'information
*Réflexion sur les sondages

Activité :
& Au rétroprojecteur : montrer les 2 « Une » Figaroet L’'Humanité du 17 octobre 2007.

Constat :

Q°1 : Comparez I'information principale des 2 « Ime

Le Figaro et L'Humanité, ont annoncé des résul@atactement opposés quant au sentiment des fraacais
I'égard de la gréve de demain, jeudi 18 octobre.

Q°2 : Comment sait-on que cette information egtriacipale ?
Positionnement dans la Une et importance en volume.
< Distribuer la maquette d’une Une. Expliquez |é&déntes parties et la lecture en Z.

Comment peut-on expliquer cela ?

Q°3: De qui proviennent ces chiffres concernampitiion des francais sur la journée de gréve doct8bre
2007 ? Qui a payé pour obtenir ces chiffres ?

Institut de sondages BVA pour Le Figaro et CSA padumanité.

Q°4 : Peut-on dire qu’il y a un journal plus favioleaque l'autre a la greve ? Si oui lequel ? Qsel#t tous les
éléments qui vous permettent d’affirmer cela. (Amauvotre réponse sur une analyse de I'ensembla de
«Une »)

Figaro défavorable : photo galere SNCF, chiffre ordg francais hostile

L’Huma favorable : chiffre en rouge, majorité dearfcais soutiennent.

Q°5 : Comment peut-on expliquer la différence dhigin des 2 journaux sur cette journée de gréve ?
Parler du positionnement politique des journauxjalpresse d’opinion.

&~ Document sondages BVA et CSA
Comment peut-on obtenir cela ?
Q°6 : Dans la formulation de la question, commesttpeésentée cette journée dans chaque sondaggez (S
attentifs au choix des mots)
Or on sait que les questions orientent fortemestréponses. Dans le cas de BVA, le mouvement ayedic
présenté comme "protestataire” et allant "contre&uréforme des régimes spéciaux”. Dans la fornutate
CSA, le méme mouvement est présentée comme umégoid'action”, et non pascOntre les régimes
spéciaux" maissur I'avenir du systéme des retraites" puis ensuilbei ces régimes spéciaux.
En présentant le mouvement uniquement sous |'alegle contestation, BVA a biaisé sa question. Esapbla
guestion des régimes spéciaux a l'intérieur deeaddl I'avenir du systeme de retraite, CSA I'a pratiment
biaisée également : en effet les gros titres dertid, forcément courts et nécéssairement percutants,
pratiqué le raccourci en annoncant "54% de francgaistiennent la greve".




Q°7 : Sur quoi porte la formulation méme de la tjpesdans les 2 sondages ?
Figaro : sur la justification du mouvement, sa tégité.
L'Huma : sur le soutien ou pas au mouvement

Q°8 : Combien y a t-il de réponses possibles pbagae sondage ? Quelle différence cela fait posotelé ?
La aussi la différence entre les deux instituts asdez éloquante. Pour BVA seulement quatre chéex :
mouvement peut étre aux yeux des francais soitatdait justifié, soit plutét justifié, soit pasaiment justifié,
ou enfin pas du tout justifie. Reste un résidu e 5e prononce pas" (NSP) dont on parlera plus. IBour
CSA maintenant, changement de programme : I'éargplus large, 5 réponses sont possibles. Léesgua
sympathie, l'indifférence, I'opposition, et enfiroktilite.

Q°9 : Est-ce que les sondages envisagent la plitgsdétre indifférent ? Quelle est la conséquedeeela sur
les réponses ?

BVA n'avait méme pas envisagé que I'on puisserétiféérent a ce mouvement. Pourtant, si on ne iciems
que les conséquences du mouvement, extrait deoatexte social (la question des régimes spéciaune,
majorité de francais n'utilisent pas les transpatscommun pour se rendre a leur travail. lls n@sedonc
pas touchés par le mouvement... ils peuvent dgiguement y étre indifférents. En réduisant le ghaies
possibles pour ses enquétés, BVA les a obligésawss d'un coté ou de l'autre de la barriere. Bgir il y

avait le NSP pour montrer son indifférence, maisekt pas proposé par les enquéteurs au télépbomene
peut I'étre la proposition "Indifférent” dans |'aatsondage.

Travail inspiré d’'une analyse sur le blog suivalhttp://ecosociopo.blogspot.com/2007/10/sondageskam
et-rgimes-spciaux.html

A lissue de ce travail faire émerger les problémads que I'on va traiter.

Problématiqguegqui seront traitées dans les 2 parties) :
- Comment les journaux classent et interpretent I'inbrmation ?
- Les sondages reflétent-ils la réalité de I'opiniof?




